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第一章　勾 股 定 理
1　探索勾股定理
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 练教材·盘点新知 [image: image2.jpg]



1.勾股定理
(1)文字叙述:直角三角形两直角边的　平方和　等于斜边的　平方　. 

(2)字母表示:如果直角三角形两直角边分别为a,b,斜边为c,那么　a2+b2=c2　. 

2.勾股定理的拼图验证
用4个直角边长分别为a,b,斜边长为c的全等的直角三角形,可拼成如图形状的大正方形.

(1)由正方形的面积公式可得大正方形面积为　(a+b)2　. 

(2)由各部分面积和等于大正方形面积,可得大正方形的面积为　4×[image: image4.png]


ab+c2　. 

(3)由上整理可得　a2+b2=c2　,从而验证了勾股定理. 

【微点拨】
运用勾股定理求线段问题的“四步法”
1.找直角:找出图中的直角三角形,或作辅助线构造直角三角形.

2.定关系:找出所求线段与直角三角形三边的关系.

3.计算:根据勾股定理计算相关线段的平方.

4.求值:估值推算所求数值的哪个数的平方,然后确定线段长度.
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 练基础·提升技能 [image: image6.jpg]



1.如图,在直角三角形ABC中,∠B=90°,以下式子成立的是
(B)
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A.a2+b2=c2


B.a2+c2=b2

C.b2+c2=a2


D.(a+c)2=b2
2.直角三角形中,一条直角边长为24 cm,斜边长为25 cm,则另一直角边长为

(A)

A.7 cm
B.12 cm
 C.16 cm
D.49 cm

3.(2020·厦门市思明区期中质检)在Rt△ABC中,若斜边AB=4,则AC2+BC2=

(D)

A.4


B.8


C.9


D.16

4.如图,如果半圆的直径恰为直角三角形的一条直角边,那么半圆的面积是

(C)
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A.4π cm2

B.6π cm2

C.8π cm2

D.16π cm2 
5.如图是我国古代数学家赵爽的《勾股圆方图》,它是由四个全等的直角三角形与中间的小正方形拼成的一个大正方形.如果大正方形的面积是13,小正方形的面积是1,直角三角形的较短的直角边为a,较长的直角边为b,那么(a+b)2的值为　25　. 
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6.若一直角三角形的两直角边为6和8,则直角三角形斜边上的高是　4.8　. 

7.在△ABC中,∠C=90°,其中a∶b=3∶4,且c=10 cm,则S△ABC=　24　cm2. 

8.如图,△ABC中,AB=AC=10,BD是AC边上的高线,DC=2,则BD=　6　.
世纪金榜导学号 
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9.如图,滑杆在机械槽内运动,∠ACB为直角.已知滑杆AB长2.5 m,顶端A在AC上运动,量得滑杆下端B距C点的距离为1.5 m,当端点B向右移动0.5 m,求滑杆顶端A下滑多少米?
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【解析】略
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 练综合·拓展思维 [image: image13.jpg]



1.一艘船早上8点出发,以8 n mile/h的速度向正东方向航行.1 h后,另一艘船从同一停泊点以12 n mile/h的速度向正南方向航行,上午10点两船相距

(D)

A.15 n mile
B.12 n mile
C.13 n mile
D.20 n mile
2.如图,以直角三角形a,b,c为边,向外作半圆,等腰直角三角形和正方形,上述三种情况的面积关系满足S1+S2=S3的图形个数为
世纪金榜导学号(C)
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A.1


B.2


C.3


D.0

3.已知直角三角形的两边长分别为3,5,则第三边的平方为　16或34　. 

4.如图,在四边形草坪ABCD中,∠B=∠D=90°,AB=20 m,BC=15 m,CD=7 m.求这块草坪ABCD的面积.
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【解析】如图,连接AC.
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在Rt△ABC中,由勾股定理得AC2=AB2+BC2,所以AC2=625=252,所以AC=25 m.
在Rt△ADC中,由勾股定理得AD2+DC2=AC2,所以AD2=AC2-DC2=242,即AD=24 m.
所以S四边形ABCD=[image: image18.png]


AB·BC+[image: image20.png]


AD·DC=234(m2).因此这块草坪ABCD的面积为234 m2.
5.(素养提升)勾股定理神秘而美妙,它的证法多样,其巧妙各有不同,其中的“面积法”给了小聪灵感,他惊喜地发现,当两个全等的直角三角形如图1或图2摆放时,都可以用“面积法”来证明,下面是小聪利用图1证明勾股定理的过程:
世纪金榜导学号
将两个全等的直角三角形按图1所示摆放,其中∠DAB=90°,求证:a2+b2=c2.
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证明:连接DB,过点D作BC边上的高DF,

则DF=EC=b-a.

∴S四边形ADCB=S△ACD+S△ABC=[image: image23.png]


b2+[image: image25.png]


ab.

又∵S四边形ADCB=S△ADB+S△DCB=[image: image27.png]
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a(b-a),

∴[image: image31.png]


b2+[image: image33.png]


ab=[image: image35.png]


c2+[image: image37.png]


a(b-a),∴a2+b2=c2.

请参照上述证法,利用图2完成下面的证明.

将两个全等的直角三角形按图2所示摆放,其中∠DAB=90°.

求证:a2+b2=c2.
【证明】连接BD,
过点B作DE边上的高BF,则BF=b-a,
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∴S五边形ACBED=S△ACB+S△ABE+S△ADE=[image: image40.png]
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b2+[image: image44.png]


ab,
又∵S五边形ACBED=S△ACB+S△ABD+S△BDE=[image: image46.png]
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a(b-a),
∴[image: image52.png]
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ab=[image: image58.png]
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a(b-a),∴a2+b2=c2.
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